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eological Understanding of the Episcopal Ministry in the Relation to the
Apostolicity of the Church in the Old Catholic Tradition. is study deals with
the selected ecclesiological specifics of the Old Catholic churches of the Union
of Utrecht. What makes the church ‘apostolic’? How can our current churches
remain in continuity with the early church of the apostles? And what role does
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Úvod
Táto prehľadová štúdia sa zameriava na vybrané ekleziologické špecifiká
cirkví starokatolíckej tradície, konkrétne na interpretácie vzťahu medzi
apoštolicitou cirkví a biskupským úradom. Pod označením starokatolícka
tradícia budeme v tomto prípade chápať učenie tých starokatolíckych
cirkví, ktoré sú združené v historicky najstaršom spoločenstve starokato-
líckych cirkví – Utrechtskej únii.¹

Čo robí cirkev apoštolskou? A akým spôsobom si súčasné cirkvi môžu
zachovať kontinuitu s ranou cirkvou? Akú úlohu v tomto procese zohráva

¹ Utrechtská únia v súčasnosti zahŕňa sedem cirkví, ktoré charakterizuje episkopálno-
-synodálne zriadenie v rámci hraníc jednotlivých krajín. Tieto cirkvi sú autonómne
vo svojej vnútornej správe a ich centrálnym orgánom je Medzinárodná starokatolícka
biskupská konferencia (oficiálna skratka z nemčiny: IBK). V súčasnosti sú členskými
cirkvami Utrechtskej únie starokatolícke cirkvi v Holandsku, Nemecku, Švajčiarsku,
Rakúsku, Česku, Chorvátsku a Poľsku. Utrecht and Uppsala on the Way to Commu-
nion:Report from the official dialogue between the Old Catholic Churches of the Union
of Utrecht and the Church of Sweden, 2013, bod 3.1, [online; cit. 15. 7. 2016], dostupné na:
<http://www.utrechter-union.org/fman/258.pdf>. Do roku 2003 bola členskou cirkvou
aj Poľská národná katolícka cirkev v USA a Kanade a na krátko medzi rokmi 2000 až 2004
aj Starokatolícka cirkev na Slovensku, ktorá bola registrovaná až v roku 1995 v nadväz-
nosti na rozdelenie Československa.
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biskupský úrad? Môže byť úrad episkopé realizovaný vo viacerých for-
mách? Na nasledujúcich stranách sa pokúsime uvažovať nad týmito
a podobnými otázkami vo svetle starokatolíckej tradície.

V úvodnej časti predstavíme historický rámec starokatolíckej eklezioló-
gie a jej pramene. Následne sa pozrieme na samotnú otázku apoštolicity
a na jej spojitosť s biskupským úradom v starokatolíckej teológii 20. storo-
čia. V záverečnej časti sa pokúsime hľadať odpovede na vyššie nastolené
otázky.

Historický rámec starokatolíckej ekleziológie
Na to, aby sme mohli porozumieť starokatolíckej ekleziologickej tradícii
je podľa M. Ploegera vhodné pracovne si definovať tri obdobia jej vývoja,
ktoré sa však nedajú úplne presne časovo vymedziť.²

Holandská cirkev napríklad nemá žiaden záujem na tom, aby sa defi-
novala ako cirkev oddelená od Ríma, keďže sa vyvinula postupne zo
stupňujúceho sa sporu medzi dvoma skupinami holandských katolíkov
predovšetkým v 17. storočí. Môže sa tak považovať za cirkev v historickej
kontinuite s Utrechtskou cirkvou, ktorú založil v ôsmom storočí sv. Wil-
librord, a ktorá bola v roku 1559 uznaná za arcidiecézu.³

Skutočnosť, že „Utrechtská schizma“ sa datuje presne do roku 1723
podľa M. Ploegera zahmlieva fakt, že starokatolícke sebapochopenie mini-
málne do druhej polovice 19. storočia nebolo určované odtrhnutím sa od
Ríma. Holandská starokatolícka cirkev sa práve naopak v 18. a prevažnej
časti 19. storočia pokúšala dokázať, že je legitímnou súčasťou Rímskoka-
tolíckej cirkvi, hoci sa pridržiava svojej vlastnej ekleziologickej tradície,
ktorá je zakorenená v hnutiach konciliarizmu a episkopalizmu, a ktoré
považuje za legitímne možnosti v rámci teologického pluralizmu Kato-
líckej cirkvi.⁴ Utrechtská cirkev si tak na dlhý čas uchovala tridentskú
formu katolicizmu a svoju úctu k Rímu vyjadrovala aj svojím oficiálnym

² M P, Catholicity, Apostolicity, the Trinity and the Eucharist in Old Cat-
holic Ecclesiology, Internationale Kirchliche Zeitschrift 96/4 (2006), 7. Hoci na tomto
mieste vychádzame z práce M. Ploegera, je nutné poznamenať, že podobné delenie na
tri základné skupiny starokatolíckych cirkví či historické fázy môžeme nájsť prakticky vo
všetkých monografiách, ktoré sa zaoberajú starokatolíckou ekleziológiou.

³ U  A, e Old Catholic Churches of the Union of Utrecht, in: P A (ed.),
e Christian Church: An Introduction to the Major Traditions, London: Society for Pro-
moting Christian Knowledge, 2002, 157–158.

⁴ P, Catholicity, Apostolicity, the Trinity and the Eucharist in Old Catholic Eccle-
siology, 7.
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názvomRímskokatolícka cirkev starobiskupského duchovenstva,⁵ ktorý for-
málne nikdy nezrušila.⁶

Dejiny nemeckojazyčných starokatolíckych cirkví, teda starokatolíc-
kych cirkví vNemecku, Švajčiarsku, Rakúsku a neskôr aj vČeskoslovensku,
sa však naproti tomu viažu s odmietnutím dogiem o pápežskej neomyl-
nosti a Božskom pôvode jurisdikčného primátu pápeža, ktoré boli prijaté
na Prvom vatikánskom koncile (1869–1870). Diecézy týchto cirkví boli
zriadené ako provizórne diecézy (Notkirchen) pre katolíkov, ktorí neprijali
toto „nové učenie“. Je preto prirodzené, že táto druhá skupina cirkví kládla
ekleziologický dôraz na potrebu praktických reforiem. Tým sa odlišovali
od Holandskej cirkvi, ktorá sa naopak usilovala o konformitu s rímskoka-
tolíckou teológiou a praxou.

Keď sa v roku 1889 sformovalo spoločenstvo Utrechtskej únie,⁷ ktoré
zastrešilo všetky doteraz spomenuté cirkvi, trvalo nejaký čas, kým tieto
cirkvi začali budovať spoločnú teológiu, ekleziológiu a spiritualitu. Švaj-
čiarsky teológ Urs von Arx túto historickú fázu od roku 1889 približne
do polovice 20-tych rokov 20. storočia vhodne pomenoval ako „mainstre-
amovú starokatolícku teológiu“.⁸ Pod týmto termínom von Arx rozumie
predovšetkým prijímanie progresívnych a ekumenicky otvorených myš-
lienok nemeckojazyčných starokatolíckych cirkví opatrnejšou cirkvou
v Holandsku, čím sa postupne sformovalo spoločné teologické nasme-
rovanie cirkví Utrechtskej únie.⁹ Holandská cirkev v roku 1909 v rámci
liturgickej obnovy nahradila latinčinu holandčinou, podobne ako ostatné
starokatolícke cirkvi v roku 1922 zrušila povinný celibát a v roku 1919 zalo-
žila národnú synodu a synodálnu radu.¹⁰

⁵ Pod týmto názvom je holandská starokatolícka cirkev naďalej registrovaná. Podľa prvého
článku ústavy je „komunitou katolíckych veriacich žijúcich vHolandskom štáte pod vede-
ním starobiskupského duchovenstva a v apoštolskej postupnosti skrze jej nepretržitú líniu
biskupov, ktorá pochádza od jej zakladateľa, sv. Willibrorda.“ Citované podľa M
K, Constitutions of the Old Catholic Churches, in: G H (ed.), Old Cat-
holics & Anglicans: 1931–1981, New York: Oxford University Press, 1983, 17.

⁶  A, e Old Catholic Churches of the Union of Utrecht, 158.
⁷ Utrechtská únia vznikla podpísaním tzv.Utrechtskej dohody, ktorá pozostávala zUtrecht-

ského vyhlásenia, predpisov (Reglement) a štatútu (Vereinbarung).
⁸  A, e Old Catholic Churches of the Union of Utrecht, 160.
⁹ P-B S, Old Catholic and Philippine Independent Ecclesiologies in History, Lei-

den: Brill, 2011, 50–51 vrátane poznámky č. 4.
¹⁰ K, Constitutions of the Old Catholic Churches, 14–15.

57



Martin Kováč

Pramene starokatolíckej ekleziológie
Jedným z kľúčových prvkov mainstreamovej starokatolíckej teológie je
dôraz na ideál nerozdelenej cirkvi prvého tisícročia alebo starej cirkvi.
Narozdiel od dôrazu na jurisdikciu, učiteľský úrad cirkvi a primát kládla
starokatolícka ekleziológia vždy dôraz na význam miestnej cirkvi vedenej
biskupom, ktorý svoj úrad vykonáva na základe synodálnych princípov
spoločne s duchovnými i laikmi svojej diecézy.¹¹ Pojem „stará cirkev“
v rámci starokatolíckej ekleziológie v sebe zahŕňa celú plejádu prameňov
ranocirkevného učenia: Sväté Písmo, cirkevnú tradíciu, starokresťan-
ské vyznania viery, dogmatické závery siedmich ekumenických koncilov
a teda aj trinitárno-kristologické dogmy.¹²

Utrechtská deklarácia, ktorú v roku 1889 podpísalo 5 starokatolíckych
biskupov, nie je vnímaná ako vierovyznanie podobné tým, ktoré vznikli
počas európskej reformácie 16. storočia.¹³ Utrechtská deklarácia vychádza
zo starého hesla sv. Vincenta Lerinského, podľa ktorého za katolícke učenie
možno považovať to, v čo vždy všade a všetci verili.¹⁴ Na takto postave-
nom základe následne nemali biskupi problém akceptovať ani historický
pápežský primát, teda úlohu rímskeho biskupa ako prvého medzi rov-
nými (primus inter pares), no súčasne jasne odmietli dogmatické dekréty
Prvého vatikánskeho koncilu, ktoré podľa nich stáli v protiklade k uče-
niu ranej cirkvi. Tento základný dokument starokatolíckeho spoločenstva,
ktorý podpisuje každý novozvolený biskup, súčasne zdôrazňuje význam
eucharistického slávenia a vyjadruje záväzok pracovať na obnovení kres-
ťanskej jednoty.

Apoštolicita cirkvi v starokatolíckej teológii
Najznámejšie starokresťanské vyznania viery, ktorými sú nepochybne
Apostolicum a Niceanum považujú apoštolskosť za jeden zo základných

¹¹  A, e Old Catholic Churches of the Union of Utrecht, 165.
¹² Tamtéž, 165–166.
¹³ Tamtéž, 167. Utrechtská deklarácia bola ešte v roku 1889 rozoslaná predstaviteľom pra-

voslávnych a anglikánskych cirkví.
¹⁴ „Id teneamus quod ubique, quod semper, quod ab omnibus creditum est; hoc est etenim

vere proprieque catholicum.“ Hoci je táto zásada súčasťou starokatolíckej identity treba
vziať do úvahy skutočnosť, že táto formulácia Vincenta Lerinského vznikla v polemike,
v rámci ktorej sa usiloval nájsť vlastnú definíciu a kritériá katolicity cirkvi, teda jej vše-
obecnosti, a uplatňovať ich absolútne. Aj Vincent však neskôr k definícii uvádza „skoro
všetci“. Keďže táto otázka je s ohľadom na preskúmanie starokatolíckeho učenia o apošto-
licite cirkvi a biskupskom úrade skôr marginálna, nebudeme sa na tomto mieste pokúšať
o hlbšiu analýzu tohto princípu.
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znakov cirkvi (notae ecclesiae). V spojitosti s teologickým pojmom apoš-
tolicity či apoštolskosti sa však často objavujú ďalšie termíny – apoštolská
postupnosť (successio apostolica) a historický episkopát v apoštolskej
postupnosti, pričom v dôsledku nepochopenia pomerne často dochádza
k ich zámene. V tejto časti sa preto pokúsime aspoň v krátkosti vymedziť
tieto pojmy a popísať ich vzájomný vzťah.

„Apoštolská postupnosť“ predstavuje v ekleziológii a ekumenickej teoló-
gii jeden z najpálčivejších aspektov apoštolicity cirkvi, ktorý naďalej
zostáva prekážkou vzájomného uznania ordinovaného úradu medzi cir-
kvami.¹⁵ Podľa nórskeho ekumenického teológa O. Tjørhoma môže pojem
apoštolská postupnosť označovať veľmi široký proces, prostredníctvom
ktorého sa apoštolská podstata cirkvi zachováva až do dnešných dní, a to
napriek tomu, že ju mnohí teológovia naďalej stotožňujú výlučne s úra-
dombiskupa.Apoštolicita podľa neho pokračuje a stáva sa viditeľnou skrze
apoštolskú postupnosť, ktorá nachádza svoje vyjadrenie v mnohých zna-
koch – a jedným z nich je historický episkopát.¹⁶

Veľmi podobné vyjadrenie nachádzame aj v staroktolíckej teológii.
Apoštolská postupnosť nie je len vecou ordinovaného úradu, ale týka sa
predovšetkým celej cirkvi. Je vyjadrením kontinuity medzi apoštolskou
cirkvou a cirkvou v súčasnosti. Ordinovaný úrad sa však podľa M. Plo-
egera napriek tomu týka apoštolskej postupnosti, keďže medzi poslaním
biskupov a poslaním apoštolov existuje prepojenie.¹⁷

Faktom zostáva, že starokatolícke cirkvi si od svojich úplných počiatkov
uchovali trojstupňový úrad duchovnej služby, teda biskupov, kňazov (pre-
sbyterov) a diakonov. Hoci na poli rôznych ekumenických dokumentov
môžeme nájsť pomerne široké vyjadrenia učenia o apoštolskej postupnosti
zo strany starokatolíkov, ktoré sa prikláňajú na stranu kontinuity v učení,
aj naďalej pretrváva potreba ujasniť si, či úrad biskupa patrí do kategórie
esse alebo bene esse cirkvi.¹⁸

¹⁵ P, Catholicity, Apostolicity, the Trinity and the Eucharist in Old Catholic Eccle-
siology, 13.

¹⁶ O T, Apostolicity and Apostolic Succession in the Porvoo Common State-
ment – Necessary or a Mere “Optional Extra” in Church’s Life?, in: O T (ed.),
Apostolicity and Unity: Essays on the Porvoo Common Statement, Grand Rapids, Mich. –
Cambridge: Eerdmans – WCC, 2002, 163–164. Pozri aj O T, Better Toget-
her: Apostolicity and Apostolic Succession in Light of an Ecumenical Ecclesiology, Pro
Ecclesia 23/3 (2014), 282–293.

¹⁷ P, Catholicity, Apostolicity, the Trinity and the Eucharist in Old Catholic Eccle-
siology, 16.

¹⁸ GE,Anmerkungen zumaltkatholisch-lutherischenDialog, in:HG /
H R / M W (eds.), Die Wurzel aller eologie: Sentire cum Ecc-
lesia. Festschrift zum 60. Geburtstag von Urs von Arx, Bern: Stämpfli, 2003, 364.
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Pohľad starokatolíckych teológov na otázky
ordinovaného úradu a biskupskej služby

V nasledujúcej časti tejto štúdie našu pozornosť zameriame na názory
vybraných starokatolíckych teológov 20. storočia, ktorí sa vo svojich
prácach zaoberali otázkami ekleziológie. Predovšetkým nás však budú
zaujímať otázky ordinovaného úradu a úradu biskupa. Vzhľadom na túto
skutočnosť sa náš výber bude odvíjať predovšetkým od habilitačnej práce
M. Ploegera s názvom Celebrating Church: Ecumenical Contributions to
a Liturgical Ecclesiology, ktorá sa zaoberá podobnou problematikou.

Andreas Rinkel (* 1889–† 1979), utrechtský arcibiskup a profesor dog-
matiky v starokatolíckom seminári v Amersfoorte, vychádza vo svojom
diele Dogmatische theologie z predpokladu, že nositeľom autority je celá
cirkev a nielen nositeľ úradu. Aj to je jeden z dôvodov, prečo sa úrad
nazýva aj „službou“, teda diakoniou. Vysvätený totiž vykonáva tie úlohy,
ku ktorým ho poverila cirkev a bez cirkvi by žiadny úrad neexistoval. Táto
teologická nadradenosť cirkvi nad úradom má svoje praktické dôsledky,
nakoľko ordinovaný služobník nemôže vykonávať svoju službu bez kon-
senzu cirkvi. Synodalita a nutnosť prijatia (recepcie) rozhodnutí cirkvou
sú tak jedným zo základných dôsledkov takéhoto chápania vzťahu medzi
cirkvou a ordinovaným úradom.¹⁹

Z hľadiska ekumenickej teológie je však zaujímavý Rinkelov argument
ohľadom trojstupňového úradu, ktorý podľa neho tvoria tri samostatné
úrady v rámci sviatostného kňazstva. Takýmto spôsobom kritizuje chá-
panie vychádzajúce z výkladu pastorálnych epištol u sv. Hieronyma, podľa
ktoréhomali kňazi a biskupi ten istý stupeň kňazského svätenia, no odlišné
právomoci. Toto Hieronymovo chápanie významne ovplyvnilo myslenie
európskych reformátorov 16. storočia, ktorí vo svojej núdzovej situácii
začali na jeho základe praktizovať presbyterské ordinácie.²⁰ Podľa Rin-
kela je však takéto chápanie neudržateľné, keďže obrad svätenia biskupov
zahŕňa vkladanie rúk a modlitbu k Duchu svätému, čo v duchu princípu
lex orandi – lex credendi nemôže byť len prázdny znak. Hieronym podľa
neho navyše vychádzal z obetného chápania kňazstva, pre ktoré bolo kľú-

¹⁹ M P, Celebrating Church: Ecumenical Contributions to a Liturgical Eccle-
siology, Groningen: Instituut voor Liturgiewetenschap, 2008, 180–181.

²⁰ Stručné zhrnutie tejto problematiky je možné nájsť v najnovšom luteránsko-
-rímskokatolíckom dokumente From Conflict to Communion, 2013, články 67
a 171, [online; cit. 15. 7. 2016], dostupné na: <https://www.lutheranworld.org/
sites/default/files/From%20Conflict%20to%20Communion.pdf>.
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čové slúženie omší – a tie mohli slúžiť tak kňazi ako aj biskupi. Pre Rinkela
je však kľúčovejšou úlohou predsedanie, ako prinášanie obetí.²¹

Biskup je podľa Rinkela zosobnenímapoštolskej postupnosti.Medzi bis-
kupom a cirkvou existuje nerozlučné puto, a preto tak ako nemôže byť
cirkev bez biskupa, tak nemôže byť ani biskup bez cirkvi (nulla ecclesia
sine episcopo et nullus episcopus sine ecclesia).²²

Urs Küry (* 1901–† 1976), švajčiarsky starokatolícky profesor systema-
tickej teológie na Univerzite v Berne a biskup Kresťanskokatolíckej cirkvi
vo Švajčiarsku (Christkatholische Kirche), sa otázkam ekleziológie veno-
val vo svojej knihe Die altkatholische Kirche.²³ Küryho ekleziológia je
zameraná predovšetkým na kňazov (presbyterov), keďže podľa neho
medzi kňazom a biskupom neexistuje zásadný rozdiel: obaja vykonávajú
v podstate rovnaké funkcie, akými je ohlasovanie evanjelia, vysluhovanie
sviatostí, či vykonávanie pastroálnej starostlivosti, no na odlišnej úrovni –
kňaz na lokálnej, kým biskup na supra-lokálnej.²⁴

Jednou z najznámejších Küryho teórií je koncept apoštolskej pratradície
(apostolische Urtradition), podľa ktorého okrem písomnej tradície ranej
cirkvi zaznamenanej v textoch Nového zákona existovala v dobe apoš-
tolov aj ústna tradícia, ktorá pre nás nezostala písomne zaznamenaná.²⁵
Tento koncept Küry následne uplatňuje aj na otázky týkajúce sa dejín
formovania biskupského úradu, keďže podľa neho síce nemáme v novo-
zákonných textoch priame svedectvo o trojstupňovom úrade, no takýto
úrad mohol byť súčasťou ústnej tradície a najmä formujúcej sa liturgickej
praxe.²⁶ Zároveň však upozorňuje aj na to, že v poapoštolskej dobe existo-
vali aj duchovné a charizmatické formy úradu, ktoré ustúpili do úzadia, čo
chápe ako škodu.²⁷

Werner Küppers (* 1905–† 1980) vyštudoval starokatolícku teológiu
v Berne a v roku 1938 sa presťahoval do Bonnu, kde sa stal v týchto pohnu-

²¹ P, Celebrating Church, 182.
²² P, Catholicity, Apostolicity, the Trinity and the Eucharist in Old Catholic Eccle-

siology, s. 14.
²³ Starokatolícka cirkev v ČR v roku 1998 pripravila pracovný preklad tejto knihy, ktorý

vydala vlastným nákladom v edícii Studijní texty Starokatolické církve v České republice.
U K, Starokatolická církev: její dějiny, její učení, její cíle I. a II. díl, Praha: Staroka-
tolická církev v ČR, 1998.

²⁴ P, Celebrating Church, 192.
²⁵ K, Starokatolická církev, 77–78.
²⁶ P, Celebrating Church, 192.
²⁷ K, Starokatolická církev, 124.
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tých rokoch profesorom. Keďže bol od roku 1935 členom NSDAP, po
druhej svetovej vojne bol suspendovaný a následne po dvoch rokoch opäť
rehabilitovaný.²⁸

Küppers, podobne ako Rinkel a Küry, považuje biskupa za kľúčovú
postavu každej starokatolíckej komunity. Biskup pre neho nie je len skú-
seným farárom, ale aj duchovným lídrom (geistlicher Leiter) všetkých
farností v diecéze, na čom sa zakladá jeho úloha primárneho celebranta
liturgie. Biskup je podľa Küppersa symbolom jednoty.

Jedným z najzaujímavejších Küppersových dôrazov je, že biskup je vždy
miestnym (lokálnym) služobníkom a jeho služba je preto vždy odvodená
z konkrétnej miestnej komunity (diecézy), ktorá ho do jeho úradu zvolila,
a pre ktorú bol do tohto úradu vysvätený. Jeho autorita tak nie je odvodená
z členstva v biskupskom kolégiu pod vedením rímskeho biskupa, ale zo
skutočnosti, že predsedá miestnemu spoločenstvu.²⁹

Kurt Stalder (* 1912–† 1996) sa narodil vo Švajčiarsku a vyštudoval sta-
rokatolícku teológiu na Univerzite v Berne. Vo svojej dizertačnej práci sa
zameral na ospravedlnenie a posvätenie v pavlovských listoch, čo predur-
čilo jeho ďalšie smerovanie na pomedzí biblickej exegézy a systematickej
teológie.

Aj u Staldera môžeme vidieť teologickú zhodu s vyššie uvedenými
autormi, najmä pokiaľ sa jedná o úzke prepojenie medzi duchovenstvom
a laikmi. Podľa Staldera to nie sú (výlučne) duchovní, kto tvorí cirkev.³⁰
Apoštolskú postupnosť vnímal Stalder ako synonymum konciliarity. Je to
podľa neho proces (nie status!) vedený Duchom svätým, prostredníctvom
ktorého sa prenáša správa evanjelia z generácie na generáciu. Jadrom tohto
procesu je teda apoštolská zvesť o Ježišovi Kristovi, pričom je zosobnená
v biskupovi. Jeho svätenie je pre cirkev spoločným úkonom, pri ktorom
vyjadrujú svoju túžbu byť naďalej cirkvou. Táto perzonifikácia apoštolskej
postupnosti v osobe biskupa je podľa Staldera dôležitá, keďže toto učenie
nenecháva len v rovine abstraktnej intelektuálnej myšlienky, ale posúva ho
do roviny živej skúsenosti ľudskej komunity vyslanej do sveta.³¹

Jan Visser (* 1931) je holandský starokatolícky teológ, ktorý sa zaoberá
systematickou a praktickou teológiou. Po štúdiu teológie v starokatolíc-

²⁸ P, Celebrating Church, 195.
²⁹ Tamtéž, 198.
³⁰ Tamtéž, 203.
³¹ Tamtéž, 204.
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kom seminári v Amersfoorte a doktoráte na Univerzite v Berne pôsobil
ako riaditeľ starokatolíckeho seminára na Univerzite v Utrechte.

Visser odvodzuje úlohu biskupa od jeho úlohy primárneho predsedajú-
ceho eucharistickej slávnosti. Eucharistia je tak podľa neho na jednej strane
vyjadrením jednoty cirkvi v mnohosti, pričom biskup sa stáva garantom
tejto jednoty.³² Visser odmieta to, že by mal byť biskup prirovnávaný svo-
jou úlohou ku kňazovi. Práve naopak, tento prístup prevracia a hovorí, že
keďže kňazi sú súčasťou biskupovho kolégia, majú sa pripodobňovať oni
jemu. Úrad episkopé podľa neho vykonáva biskup v spoločenstve so svojím
kolégiom presbyterov a v kontexte celej cirkvi v jej mnohosti, čím buduje
a udržuje jednotu cirkvi.³³

Apoštolicita cirkvi a biskupský úrad v ekumenickom
dialógu starokatolíkov so Švédskou cirkvou

Ak sa zaoberáme otázkami apoštolicity cirkvi a biskupského úradu v sta-
rokatolíckej tradícii, okrem názorov jednotlivých teológov nemôžeme
opomenúť ani bilaterálne ekumenické dialógy. Ako už bolo spomenuté
v úvodných častiach tejto štúdie, jedným zo základných prvkov mains-
treamovej starokatolíckej teológie je ideál nerozdelenej cirkvi prvého
tisícročia. Táto myšlienka mala z nášho pohľadu zásadný vplyv na formo-
vanie starokatolíckej teológie, keďže starokatolícke cirkvi Utrechtskej únie
neformulovali svoje učenie vo forme vyznaní, na aké sme zvyknutí pri cir-
kvách, ktoré vzišli z evanjelickej reformácie 16. storočia. Naproti tomu sa
starokatolícka teológia už od úplného začiatku formovala v ekumenickom
dialógu – a to predovšetkým s anglikánskymi a pravoslávnymi cirkvami.
V tomto prípade tak môžeme sledovať zaujímavý historicko-teologický
paradox, keď cirkevná schizma namiesto izolácie viedla starokatolíkov
k aktívnemu ekumenickému dialógu.

Práve vďaka spomenutému špecifickému kontextu tak môžeme nachá-
dzať starokatolícke teologické stanoviská v dokumentoch, ktoré vzišli
z takýchto dialógov. Najväčší význam majú v tomto kontexte prirodzene
tie dokumenty, ktoré boli oficiálne recipovanémiestnymi starokatolíckymi
cirkvami,³⁴ teda tzv. Bonnská dohoda a najnovší dokument dialógu sta-
rokatolíckych cirkví Utrechtskej únie so Švédskou (luteránskou) cirkvou,

³² Tamtéž, 213.
³³ Tamtéž.
³⁴ K takejto recepcii zatiaľ nedošlo v prípade bilaterálnych dokumentov s pravoslávnymi

cirkvami.
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najväčšou luteránskou cirkvou v Európe, s názvom Utrecht a Uppsala na
ceste k spoločenstvu (Utrecht and Uppsala on the way to communion),³⁵
v dôsledku ktorého tieto cirkvi v roku 2016 vstúpili do plného sviatost-
ného spoločenstva (full communion). V tejto časti našej štúdie sa preto
zameriame na posledný spomenutý dokument, ktorý sa do značnej miery
venuje aj našim výskumným otázkam.

Už v časti tohto dokumentu, ktorá je zameraná na reformáciu vo
Švédsku v 16. storočí sa zachovanie historickej apoštolskej postupnosti
spomína ako jeden z jej charakteristických znakov.³⁶ Podobne v časti
zameranej na ekumenické záujmy a výsledky autori dokumentu neopo-
meuli osobnosť arcibiskupa Nathana Söderbloma, jedného z hlavných
protagonistov ekumenického hnutia v 20. storočí, ktorý sa usiloval roz-
víjať myšlienku zjednotenia anglikanizmu, luteranizmu a v konečnom
dôsledku aj katolicizmu prostredníctvom historickej apoštolskej postup-
nosti.³⁷ Otázka historickej apoštolskej postupnosti bola taktiež základom
dialógu Švédskej cirkvi s Anglickou cirkvou, ktoré už v roku 1922 uzavreli
dohodu o interkomúniu a následne sa začali vzájomne zúčastňovať svojich
biskupských svätení. Takéto úvahy následne vytvorili aj vhodnú bázu pre
podpis deklarácie z Porvoo v 90-tych rokoch 20. storočia.³⁸ Všetky spome-
nuté skutočnosti sa tak stávajú dôležitou súčasťou dialógu s Utrechtskou
úniou.

Z hľadiska tejto štúdie je však najdôležitejšou časťou dokumentu
samostatná podkapitola, ktorá sa zaoberá otázkami apoštolicity cirkvi
a biskupského úradu.³⁹ V úvode tejto podkapitoly sa konštatuje, že apoštol-
ská tradícia je vyjadrením apoštolicity cirkvi. V ranej cirkvi boli postupnosť
v učení (successio doctrinae), postupnosť v biskupskomúrade a postupnosť
celej cirkvi nerozlučne spojené. K ich oddeleniu došlo až neskôr pričom sa
samotná postupnosť v biskupskomúrade delila na postupnosť biskupských
diecéz (successio sedis) a postupnosť vkladania rúk (successio manuum).
V tejto časti autori dokumentu taktiež konštatujú, že vďaka ekumenic-
kým dialógom dnes existuje konvergencia o tom, že apoštolská postupnosť
vychádza z apoštolicity cirkvi vo všetkých jej rozmeroch.⁴⁰

Postúpme ale ešte o trochu ďalej – k samostatnej časti zameranej na
starokatolícke učenie o historickom episkopáte. Starokatolícki členovia

³⁵ Utrecht and Uppsala on the Way to Communion.
³⁶ Tamtéž, 25 (bod 4.1.2).
³⁷ Tamtéž, 32 (bod 4.5).
³⁸ Tamtéž, 32–33.
³⁹ Konkrétne sa jedná o podkapitolu 5.4 e apostolic succession and the understanding of

the episcopal ministry, s. 47–50.
⁴⁰ Tamtéž, 47.
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komisie pre dialóg tu konštatujú, že trojstupňový úrad biskupa, kňaza (pre-
sbytera) a diakona starokatolícke cirkvi považujú za konštitutívny prvok
ich misie a jednoty, a to bez ohľadu na ich veľkú premenu a jej konkrétne
prejavy v priebehu stáročí.⁴¹ Tento úrad sa uskutočňuje predovšetkým
v biskupskom svätení, pričom biskup je riadne zvolený miestnou cirkvou
a vysvätený biskupmi iných miestnych cirkví, ktorí týmto obradom vyjad-
rujú skutočnosť, že medzi nimi existuje spoločenstvo. Biskupské svätenie
prostredníctvommodlitby a vkladania rúk je však nutné chápať v prepojení
so zachovaním apoštolskej viery a vzájomnej zodpovednosti miestnych
cirkví za zachovanie pravdivosti v misii odovzdanej od apoštolov.⁴²

V kontexte tohto dokumentu tak môžeme konštatovať, že takéto chápa-
nie apoštolicity cirkvi a biskupského úradu je z hľadiska starokatolíckych
cirkví Utrechtskej únie nevyhnutným predpokladom viditeľnej jednoty
cirkvi a úplného sviatostného spoločenstva.

Záver
V tejto krátkej štúdii sme predstavili základný rámec pre uvažovanie
o otázkach apoštolicity cirkvi a biskupského úradu v starokatolíckej tra-
dícii cirkví Utrechtskej únie. Pokúsme sa teraz v závere na základe
predstavených názorov vybraných starokatolíckych teológov a dokumentu
Utrecht a Uppsala na ceste k spoločenstvu zodpovedať otázky, ktoré sme
si nastolili v úvode.

Ak sa pýtame, čo robí cirkev apoštolskou, starokatolícka odpoveď by
mohla znieť tak, že cirkev nerobí apoštolskou výlučne pápež, biskup, či
duchovenstvo, ale nositeľom apoštolicity je kresťanská cirkev ako celok.
Stále sa opakujúcim dôrazomnaprieč dokumentmi starokatolíckych cirkví
i prácami jednotlivých teológov je vzájomná previazanosť medzi vykoná-
vaním biskupského úradu ako služby a cirkevným spoločenstvom.

Kontinuita s ranou cirkvou sa v duchu starokatolíckej tradície zachováva
prostredníctvom apoštolskej postupnosti, ktorá je zadefinovaná pomerne
široko. V takomto duchu je historický episkopát v apoštolskej postupnosti
len jednýmzmnohých prvkov (znakov), prostredníctvomktorých si cirkev
zachováva svoju apoštolskú podstatu z generácie na generáciu.

Naproti tejto výraznej otvorenosti na strane teologických definícií však
stojí opatrnosť na strane starokatolíckej praxe. Túto opatrnosť by sme
mohli ešte výraznejšie vidieť napríklad pri porovnaní starokatolíckych

⁴¹ Tamtéž, 48–49 (bod 5.4.1).
⁴² Tamtéž, 49.
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a anglikánskych bilaterálnych ekumenických dialógov. Historický kontext,
ekumenické partnerstvá (najmä s pravoslávnymi, anglikánmi a najnovšie
aj Švédskou cirkvou) a vlastné teologické predispozície starokatolíckych
cirkví sú iste určujúcimi prvkami pri pretrvávajúcom dôraze na význam
biskupského úradu v historickej apoštolskej postupnosti.⁴³

Na otázku rôznych foriem vykonávania úradu episkopé sa starokato-
lícke pohľady líšia, no z hľadiska ekumenickej teológie sa jedná o pomerne
mladú tému, ktorá si bude iste vyžadovať detailnejšie objasnenie.

⁴³ Táto skutočnosť je viditeľná napr. pri porovnaní anglikánsko-luteránskeho dialógu vedú-
ceho k Deklarácii z Porvoo a súčasného dialógu medzi starokatolíckymi cirkvami
Utrechtskej únie a Švédskou cirkvou, ktorá si spomedzi severských (luteránskych) cirkví
v premenách času najvernejšie strážila svoju historickú kontinuitu biskupských svätení.
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